
Folyó fizetési mérleg 

Novemberben, a négy egymást követõ többlettel záró 
hónap után a folyó fizetési mérlegben 46 millió euró 
hiányt regisztráltak, igaz is igen kedvezõnek tekinthe-
tõ. Az egyenleget elsõsorban az áruforgalom magas 
deficitje rontotta, ami jóval felülmúlta a tavalyi azonos 
havi értéket (154 millió euró a tavalyi 72 millióhoz 
képest). Ezt némileg ellensúlyozza a szolgáltatások, 
azon belül is az idegenforgalom, illetve a jövedelem-
áramlások egyenlege, ami a vártnál jobban alakult. A 
profitkivitel nem ugrott meg, megcsappant azonban a 
magyarok külföldi költekezési kedve, novemberben 
kevesebb turistavaluta hagyta el az országot. 
Az utolsó 12 hónapban felhalmozott deficit nagysága 
937 millió euró, ami a GDP mindössze 1,7%-át teszi 
ki.  

Árak 
2001 decemberében a fogyasztói árak egyhavi átlagos 
emelkedése csupán 0,1% volt, tavaly decemberhez 
képest pedig 6,8%-kal voltak magasabbak a fogyasztói 
árak. Egy hónap alatt az élelmiszerek ára átlagosan 
0,2%-kal mérséklõdött, ezen belül is jelentõsen csök-
kent a sertéshús, a liszt, valamint a baromfihús, a 
szalámi , a sonka és a tejtermékek ára. A tartós fo-
gyasztási cikkek átlagosan 0,3%-kal kerültek keve-
sebbe, mint az elõzõ hónapban, míg a ruházkodási 
termékek árai kissé emelkedtek (0,8%). 
Az alacsony fogyasztói árakat jórészt az tette lehetõvé, 
hogy novemberben tovább mérséklõdtek a mezõgaz-
dasági termelõi árak, 2000 novemberéhez képest 4%-
kal. A növényi és kertészeti termékek árszintje 14,4%-
kal csökkent, az élõ állatok és állati termékek pedig 
9,5%-kal drágultak.   
Az ipari termelõi árak is mérséklõdtek novemberben. 
A belföldi értékesítési árak 0,6, a forintban mért ex-
portárak 1%-kal voltak alacsonyabbak, mint egy hó-
nappal korábban. 2000 novemberéhez képest ezek az 
adatok a belföldi értékesítési árak esetében +4%, az 
exportárak esetében –3,5%.  
Belföldön a bányászat, illetve a villamosenergia-, gáz-
, gõz- és vízellátás gazdasági ágak mérsékelt árnöve-
kedését a feldolgozóipar 0,8%-os árcsökkenése elle-
nezte. A kivitelben a legnagyobb árcsökkenés a kõ-
olaj-feldolgozásban volt (7,2%). 

Külkereskedelem 
2001 elsõ 11 hónapjában a kivitel értéke 31,148 milli-
árd euró volt, ami 12,9%-os növekedést jelent az elõzõ 
év azonos idõszakához képest. A behozatal értéke 
34,387 milliárd euró volt, ami alacsonyabb, csak 
9,4%-os növekedést jelent. A november havi export 
értéke kismértékben, az importé 9%-kal marad el a 
tavalyi évhez képest. 
A kivitelben és behozatalban egyaránt legnagyobb 
forgalmi súllyal rendelkezõ gépek és szállítóeszközök 
árufõcsoport exportja volumenben 8, importja 6%-kal 
haladta meg a bázisidõszakit. Az import csekély nö-
vekedése elsõsorban az alacsony beruházási aktivitás-
nak tudható be. 
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Ipar 
Az ipari termelés volumene novemberben tovább 
csökkent. A szezonálisan és munkanaptényezõvel 
kiigazított index az elõzõ hónaphoz viszonyítva 1,5%-
kal, a 2000-es bázishoz képest 0,8%-kal esett vissza. 
Az exportértékesítés 0,9%-kal nõtt, a belföldi értékesí-
tés azonban 2,7%-kal visszaesett az elõzõ év novem-
beréhez képest. 
2001 novemberében a feldolgozóipari termelés 0,8%-
kal csökkent, a villamosenergia-, gáz-, gõz- és vízellá-
tás teljesítménye azonban 8,9%-kal emelkedett az egy 
évvel korábbi idõszakhoz képest. A feldolgozóiparon 
belül a jelentõs súlyt képviselõ élelmiszer-, ital-, és 
dohánygyártás 4%-kal meghaladta a tavalyi értéket, a 
jármûgyártás azonban 17,5%-kal elmaradt attól. Nagy 
ütemben esett vissza a fafeldolgozás (6,4%), a bõrter-
mék-, lábbeligyártás (7,3%), a textília, textiláru gyár-
tása (8,8%) illetve a vegyi anyag, termék gyártása 
(10%). 
Tovább csökkent az ipar új megrendeléseinek az állo-
mánya, a belföldiek szintje mintegy 20, a külföldi 
megrendeléseké kb. 10%-kal maradt alatta az elõzõ év 
novemberinek. 

Keresetek 
A 2001 január-novemberi idõszakban a bruttó nomi-
nális átlagkereset 18%-kal, a nettó átlagkereset 16,3%-
kal, a reálkereset 6,3%-kal haladta meg az egy évvel 
korábbit. A versenyszférát 16,8%-os, a költségvetési 
szférát 21,3%-os bruttó keresetnövekedés jellemezte. 
A költségvetés által finanszírozott területek közül 
legnagyobb mértékben a közigazgatásban (25,5%), 
legkevésbé az egészségügyi, szociális ellátás gazdasá-
gi ágazatban nõttek az átlagkeresetek (14,7%). 
A nemzetgazdaságban az év elsõ 11 hónapjában a 
teljes munkaidõben alkalmazásban állók bruttó nomi-
nális átlagkeresete 100 600 forint volt. 
A legjobban fizetõ gazdasági ágazatok a pénzügyi 
tevékenyég (210 800 Ft), a vegyipar (144 900 Ft), és a 
villamosenergia-, gáz-, gõz- és vízellátás (133 600 Ft) 
voltak, a legkevesebbet a textília, textiláru, bõrtermék, 
lábbeli gyártásában (62 100 Ft) és a szociális ellátás-
ban (62 900 Ft) dolgozók kerestek. 

Turizmus 
2001-ben az év elejétõl november végéig kereskedel-
mi szálláshelyeken 5,6 millió vendéget, és 17,4 millió 
vendégéjszakát regisztráltak. Az átlagos tartózkodási 
idõ az elõzõ évhez képest nem változott (3,1 éjszaka). 
Az idegenforgalomból származó 4 milliárd euró bevé-
tel 18,6%-kal haladja meg a 2000 évi azonos idõszaki 
bevételt. 
Az elsõ 11 hónapban a külföldi vendégek, illetve 
vendégéjszakák száma egyaránt 2%-kal nõtt az egy 
évvel korábbihoz képest. A külföldivendég-forgalom 
70%-a realizálódott szállodákban, ami 3%-os növeke-
dést jelent. 
Az Európai Unióból érkeztek hozzánk a legtöbben, de 
továbbra is dinamikusan nõ az Ázsiából (fõleg Izrael-
bõl) érkezõk aránya. 

 

Az ipari termelés és értékesítés 
volumenindexei és trendje 
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Kamatok 

2001 novemberében a nem pénzügyi vállalati hitelek 
és betétek átlagkamatlábai egyaránt csökkentek, leg-
nagyobb mértékben az éven túli hitelek kamatlába 
mérséklõdött. A háztartási szektornál a lakossági hite-
lek és betétek átlagkamatainak csökkenõ tendenciája 
tovább folytatódott. Az egyéni vállalkozóknál a hite-
lek átlagkamatlába szintén csökkent. A bankközi hite-
lek átlagkamatai minden lejárat esetén jelentõsen 
mérséklõdtek. 

A nem pénzügyi vállalatoknak piaci feltételek mel-
lett éven belüli lejáratra nyújtott hitelek átlagkamatlá-
ba 1,95%-ról 11,65%-ra, az éven túli hiteleké 12,39%-
ról 11,85%-ra változott. Az éven belüli betétek átlag-
kamata 9,09%-ról 8,81%-ra csökkent, az éven túli 
betéteké 8,26%-ról 8,08%-ra. Az átlagos kamat válto-
zását a hiteleknél és a betéteknél minden esetben a 
kamatláb változása okozta. 

A háztartási szektor részét képezõ lakossági hitele-
ken belül a piaci feltételû ingatlanhitelek átlagos ka-
mata (a támogatás nélkül) az októberi 15,28%-os 
értékrõl 14,9%-ra, a fogyasztási és egyéb hitelek át-
lagkamatlába 20,49%-ról 20,4%-ra módosult. A la-
kossági látra szóló betétek átlagkamatlába 3,42%-ról 
3,51%-ra nõtt, az éven belüli lejáratra kötött betétetek 
átlagkamata 8,57%-ról 8,44%-ra csökkent. Az éven 
túli lejáratra lekötött betétek átlagkamatlába kamatvál-
tozás miatt 9,23%-ról 8,71%-ra módosult november-
ben. 

A háztartási szektorhoz tartozó egyéni vállalkozók 
hiteleinek átlagkamatlába az októberi 17,95%-ról 
novemberben 17,47%-ra változott. 

A jegybanki alapkamatot november 13-án 10,25%-
ra, majd december 11-én újabb fél százalékkal 9,75%-
ra csökkentették. Januárban újabb kamatcsökkentések-
re került sor, amelyeket a következõ hetekben-
hónapokban feltehetõleg további mérséklés követ. 

Beruházások 
2001 elsõ három negyedéve alatt (az elõzõ év azonos 
idõszakához képest) az egyes régiók között alapvetõen 
a közeledés jelei tapasztalhatók, de a folyamat nem 
egyértelmû. Folyó áron számolva a legmagasabb üte-
mû beruházás-bõvülés az észak-alföldi régióban való-
sult meg, ami volumenben is számottevõ emelkedést 
jelent. Hajdú-Bihar megyében 39%-os, Szabolcs-
Szatmár-Bereg megyében 29%-os növekedés volt 
megfigyelhetõ. A Dél-Alföldön, és Közép-
Magyarországon is meghaladta az átlagot a növeke-
dés. A többi régióban az átlagosnál mérsékeltebb volt 
a beruházások folyó áron mért teljesítményértékének 
emelkedése. Az észak-magyarországi régióban a be-
ruházások folyó áron is stagnáltak, volumenük csök-
kent. A legnagyobb csökkenést e tekintetben Heves 
megyében regisztrálták, ahol 36%-kal csökkent a 
gazdasági szervezetek egy fõre jutó teljesítményérté-
ke. 

Éven túli lakossági  kamatok
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Noha még számos statisztikai adat nem áll rendelkezésre az elõzõ évre vonatkozóan, nagyjából 
már teljes kép alakítható a 2001. évi folyamatokról. A tavalyi évet enyhén csökkenõ ütemû nö-
vekedés jellemezte, a GDP növekedése várhatóan 3,5% körül alakul. Ez ugyan alacsonyabb, 
mint 1 évvel korábban, a romló világgazdasági körülmények között azonban egyáltalán nem le-
becsülendõ teljesítmény. Aggasztó jel azonban, hogy az ipari termelés bõvülése nagyon alacsony 
szintre csökkent: az elsõ 11 hónapban mindössze 5%-kal növekedett, míg az elõzõ év ugyanezen 
idõszakában 19%-kal haladta meg az elõzõ évit. Az új ipari megrendelések alacsony szintje a 
következõ hónapokra sem jelez pozitív elmozdulást.  
A tavalyi évet alacsony beruházási tevékenység is jellemezte, a az a csekély növekedés is, ame-
lyet az adatok jeleznek (az elsõ háromnegyed évben 3,9%), fõként az állami, s csak igen kismér-
tékben a versenyszféra beruházásaiból adódik.  
A kevéssé bõvülõ termelés és beruházás vezetett oda, hogy a forint erõteljes felértékelõdése elle-
nére az import üteme nem növekedett, hanem visszaesõ tendenciát mutat. Így a külkereskedelmi 
egyenleg és a folyó mérleg is jóval kedvezõbb 1 évvel korábban. Az utóbbihoz az is hozzájárult, 
hogy- legalábbis novemberig – alacsony volt a külföldi beruházók nyereségkivonásának a mér-
téke.  
A költségvetés kedvezõ egyenleggel zárt, a hiány még valamivel el is marad a tervezettõl, s a 
GDP arányában 3%-ot tesz ki.   
Valamennyi (fogyasztói és termelõi) árindex jelentõsen csökkent az év folyamán, s decemberre a 
fogyasztói árak indexe 6,8%-ra esett vissza. Az éves átlagos infláció így is 9,2%-ot tett ki, de a 
tendenciák e téren igen kedvezõek.  

 



Az EU csatlakozási tárgyalások helyzete az 
egyes kelet-európai országokban 

A csatlakozásra váró kelet-európai országok közül 
tavaly év végéig Magyarország zárta le a legtöbb 
fejezetet az EU szabályok átvételérõl, a szabályok 
harmonizálásáról, illetve az esetleges derogációkról 
(felmentésekrõl) szóló tárgyalásokon.  
Az EBRD (Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank) által 
kidolgozott fejlettségi mutatók közül Magyarország 
mind a kereskedelmi, mind a pénzügyi jogi szabályozás 
terén 4-es osztályzatot kapott. A kereskedelmi jogi 
szabályozás tekintetében ezt az osztályzatot sok ország 
megkapta (érdekes módon Csehország nem), a pénzügyi 
jogi szabályozás harmonizáltságát viszont Magyaror-
szágon kívül csak Észtországban és Szlovéniában 
értékelte 4-es osztályzattal az EBRD. 
Az 1 fõre esõ mûködõtõke beáramlás 1989-2000 között 
Csehországban volt a legmagasabb (2100$), amelyet 
Magyarország követ (1964$). Lengyelország, amelybe a 
legtöbb mûködõtõke irányult a 12 év alatt, az 1 fõre jutó 
mutató tekintetében  csak a 9. helyen állt 2000 végén a 
kelet-európai országok között. 
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Az EU  közösségi szabályok (aquies 
communautaire) átvélérõl szóló lezárt 
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